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Chemare la abonament 
A n u l XXIII. 

Acum când după o mică şovăire neam 
hotărât să intrăm şi în anul al 23-lea de 
viaţă al «Revistei Economice» ne adresăm ca 
şi in trecut in primul rând institutelor noastre 
financiare mari şi mici, vechi şi mai nouă 
şi le rugăm să nu ne lipsească de sprijinul 
lor material. Ne adresăm apoi cu aceeaş 
căldură conducătorilor, funcţionarilor şi tu
turor celor grupaţi în jurul aceloraşi insti-
tuţiuni româneşti precum şi tuturor oame
nilor noştri de bine, cari simt şi trebuie să 
simtă nevoia susţinerii şi ridicării unui organ 
de publicitate fmanciar-economic aici şi-i 
rugăm să aboneze şi să sprijineaşcă: 

„Revista Economică" 

singura foaie economică-financiară de speciali
tate în ţinuturile noui alipite României. 

«Revista Economică» a fost în trecutul 
apropiat îndrumătoarea şi susţinătoarea tu
turor tendinţelor noastre de independenţă 
economică între împrejurările vitrege în cari 

ne găsiam sub dominaţiunea străină şi duş
mană progresului nostru. In jurul ei şi cu 
concursul ei au răsărit, au crescut şi s'au 
consolidat atâtea bănci şi alte societăţi co
merciale la noi, şi acestea au fost tăria şi 
puterea noastră. Să păstrăm această legătură, 
să o întărim şi să o desvoltăm de acum 
înainte potrivit împrejurărilor schimbate. 

«Revista Economică» va apărea şi de acum 
înainte în extensiunea şi formatul obicinuit 
şi anume săptămânal, totdeauna Sâmbăta. 

Preţul abonamentului am fost siliţi a-1 
urca conform împrejurărilor şi este: 

Lei 1009-. pe un an 
Lei 50"— pe y, an 
Lei 2-— un exemplar. 

Manuscrisele de ori ce fel şi orice anun
ţuri ca: bilanţuri convocări sau orice alte pu
blicaţii menite să apară ca inserţiuni, rugăm 
să se expedieze din vreme astfel ca cel mai 
târziu 

Joi In aceiaşi săptămână, 
să le avem aici, ca să nu na vedem siliţi 
a le amâna pentru săptămâna următoare. 

In special rugăm onor. noastre institute 
financiare, membre ale Solidarităţii să-şi 
însereze ca şi în trecut Ia noi toate publi-
caţiunile lor oficiale: convocări, bilanţuri, 
concurse etc., promitându-le serviciul cel mai 
prompt şi mai îngrijit şi cu preţurile cele 
mai moderate. 



Comándele de abonament şi inserţiu 
nile rugăm a se adresa ca şi în trecut la 
Administraţia iar alte manuscrise la 
Redacţia „Revistei Economice", 
Slbliu, („Albina"). 

Să ne reculegem. 
Cetind numărul din urmă al «Revistei 

Economice», în care se pune chestiunea de a 
fi, sau a nu fi a acestui vechiu organ de pu
blicitate, te vezi cuprins de un sentiment de 
îngrijorare faţă de stările, în care am ajuns. 
Fără se vrei, te întrebi, e cu putinţă oare, ca 
singura revistă de specialitate, ce o avem noi, 
Românii de dincoace de Carpaţi, să înceteze 
tocmai azi, în România mare, când ea a putut 
să existe la înălţime şi spre folos obştesc două 
decenii de regim maghiar? Da, e cu putinţă, 
ni-se răspunde, căci n'are sprijin, nici intelectual, 
nici material. 

Recunoaştem, că, cu deosebire în anul 
ultim, «Revista Economică» a fost cam uitată, 
să zicem abandonată de colaboratorii ei mai 
vechi, rezitnând aproape exclusiv pe condeele 
directorului şi redactorului ei. Dar, noi, ceice 
cunoaştem trecutul acestei reviste, ştim, că aşa 
a fost totdeauna. «Revista Economică» a re-
zimat pe unul-doi oameni, care au ţinut-o Ia 
nivel, făcându o cetită şi utilă. Să răsfoim nu-
merii dela începutul şi sfârşitul fiecărui an şi 
ne vom convinge, că vecinie a sunat aceeaş 
gamă: n'avem colaboratori, veniţi şi ne spri
jiniţi, căci altcum nu o mai putem duce. Şi cu 
toate acestea au dus-o 22 de ani, căci mai tari 
decât condeiele colaboratorilor, reclamaţi în 
pustiu, au fost credinţa şi devotamentul celor 
ce au servit cauza ei. 1 

E adevărat, că, azi, pare că nu mai suntem 
nici măcar cei de acum doi ani. Prefacerile 
mari ni-au schimbat, dar nu înspre bine. Ne-au 
ameţit vârtejul şi situaţiile. Fiecare se crede 
mai mult decât a fost şi singur în România 
mare. Ne credem prea ocupaţi şi indispen
sabili numai pentru lucruri mari, decât să mai 
avem vreme de cele mici. In realitate nu sun
tem cu nimic mai mult, decât ceeace am fost 
şi în lumea tulburată de acum, moraliceşte vor 
câştiga numai cei, ce se vor şti reculege, cei ce 
se vor întoarce la lumea curată şi cinstită, la 
lumea de jertfe a zilelor noastre de restrişte. 
Şi noi credem, că se vor mai găsi oameni, 
care să ia această hotărâre, oameni cari nu se 
vor lăsa ademeniţi de sinamăgiri. Se vor mai 
găsi măcar atâţia, câţi credincioşi vroia odini
oară să mai afle Domnul Sabahoth în Sodoma 
şi Gomora. 

Intre aceştia trebue să fie, în prima linie, 
cei ce au lucrat şi s'au jertfit pentru «Revista 
Economică», a căror datorinţă morală este 
să se grupeze în jurul ei mai mult şi mai tare,, 
ca ori şi când. 

i Dacă ar înceta «Revista Economică», noi 
ardelenii, pierdem o piatră puternică dela te
melia edificiului nostru social-economic, o 
piatră, care va prăvăli şi pe altele şi care va 
putea răsturna şi înălţimile. Nu exagerăm. Nici 
odată nu a fost o mai mare nevoie de un 
organ îndrumător în viaţa şi activitatea noastră 
financiară şi economică, ca acum, când se 
edifică fără grije, fără sistem. Şi nici odată, 
noi, ceşti de dincoace de Carpaţi, n'am simţit 
mai mult necesitatea de a ne reface puterile, 
spre a menţine şi desvolta ceeace am avut 
pe teren naţionaleconomic, ca în zilele acestea. 
In aceste străduinţe, «Revista Economică», cu 
tradiţiile sale de organ obiectiv şi corect, în
drumat totdeauna de principiul «non quis, sed 
quid», devine o condiţiune de existenţă, de 
viaţă pentru interesele de obşte ale poporului 
nostru. Iată de ce zicem deci, că trebue să 
ne reculegem, iată de ce trebue să revenim la 
munca grea din trecut. 

Suntem siguri, că lumea românească simte 
cu noi şi ne va aproba, încurajând străduinţele 
noastre. Această credinţă ne face să nu fim 
îngrijoraţi nici de situaţiunea dificilă materială 
a «Revistei Economice». Cheltuelile excep
ţionale de tipar şi hârtie ale organului nostru 
de publicitate îşi vor găsi acoperire în înţele
gerea şi munificenţa băncilor grupate în jurul 
«Solidarităţii», pentru cari «Revista Economică» 
devine o chestiune nu numai de propriu in
teres, ci şi de onoare. Mulţimea de probleme 
nouă, ce s'au ivit şi aşteaptă rezolvire, în-
brăţişate de revista noastră, îi va mări numărul 
cetitorilor şi o va face să pătrundă în cele 
mai largi cercuri* N'avem deci motiv de des
curajare. 

Pentru toate acestea e nevoie însă, să ne 
reculegem. / j L 

Chestiunea datoriilor şi creanţelor 
private faţă de Ungaria. 

Chestiunea datoriilor şi creanţelor private dintre 
noi, foştii cetăţeni ungari, deveniţi cetăţeni ro
mâni şi dintre cetăţenii Ungariei actuale, este regu
lată prin dispoziţiunile art. 254 din tratatul delaTrianon. 
In senzul acestor dispoziţiuni toate datoriile contrac
tate Intre cetăţenii numiţi au să fi regulate în mo
neda statului nostru, în lei, şi anume pe cursul mij
lociu, cotat la Bursa din Geneva in timpul celor 



două luni înainte de 1 Nov. 1918. Iar cursul mijlo
ciu în acest timp, Intre leu şi coroajiă, era după in-
formaţiuni particulare, 1 = 0 9 1 adecă o coroană făcea 
91 de bani. De aici urmează, că pentru o datorie ce 
0 are un ardelean cătră Budapesta de 10,000"— cor. 
va plăti 9,100 lei şi viceversa, debitorul ungur încă e 
ţinut să plătească 9,100 Iei pentru 10 000 cor. 

Această dispoziţiune e cunescută de mult cer
curilor financiare străine şi noi, în coloanele revistei 
noastre, încă am discutat-o în două rânduri. Urma
rea ar fi fost, ca nici un creditor român să nu pri
mească replătirea creanţelor sale din partea cetăţe
nilor unguri, decât conform dispoziţiunilor art. 254 
din tratatul dela Trianon. Cu toate acestea, după 
cât ştim, băncile din Budapesta, prin sucursalele lor 1 

de pe teri<oruI nostru, şi-au replătit, în mare parte, 
datoriile cătră creditorii români In coroane sau în 
lei, pe cursul de rambursare. Iar acum, după ce şi-au 
aranjat debitele, aceleaşi sucursale au primit ordin 
dela centralele lor, ca să nu mai primească replă-
tiri de datorii dela debitori, decât pe baza parităţii 
1 = 1, adecă un leu pentru o coroană. Va se zică, acum 
să pun pe baza dispoziţiunilor din tratatul de pace. Nu 
ştim, dacă se va mai găsi sau nu remedii pentru credi
torii păgubiţi prin necunoştinţa de cauză. Noi însă, adu
când aceasta la cunoştinţa cercurilor noastre financiare 
interesate şi în general publicului românesc, recoman
dăm tuturora, cari au pretensiuni (creanţe) asupra 
cetăţenilor şi instituţiuni'or Ungariei, să nu pri
mească replătirea, decât conform dispoziţiunilor din 
tratatul de pace. 

Adunarea „Solidarităţii". 
— Raport cătră adunarea generală, convocată pe 

ziua de 16 Ianuarie 1921 la Cluj -

Onorată adunare generală ! 
Ultima noastră întrunire a fost cea din Arad 

dela 7 Iulie 1918. 
Evenimentele, ce au succedat de atunci în

coace, vârtejul, de care au fost cuprinşi cei che
maţi a-şi pune puterile în serviciul muncii de orga
nizare a noui noastre patrii, au făcut cu neputinţă 
continuarea lucrărilor «Solidarităţii» cu regula şi de
votamentul din trecut Abia acum, după doi ani şi 
jumătate, ne vedem din nou întruniţi la lucrările 
întrerupte, dar neabandonate, lucrări, pe cari, în lu
mea cea nouă, In care am ajuns, suntem datori să le 
continuăm cu voinţă şi energie mai mare ca ori şi 
când. Căci astăzi, Onorată adunare generală, nu este 
vorba — ca în trecut — numai de apărarea interese
lor naţionale a unei vieţi economice încătuşate, ci 
de organizarea raţională şi Ia timp, a vieţii econo
mice româneşti de dincoace de Csrpaţi, In un stat 

1 Aceste sucursale sunt a se privi ca persoane juridice, 
aparţinând Ungariei. 

liber şi al tuturor. E vorba de o nouă periodă de 
muncă şi activitate economică, al cărei viitor de
pinde, în bună parte, şi de forţele morale şi mate
riale, de care dispun şi au drept să şi-le reclame 
institutele federate in cadrele «Solidarităţii». 

Dar, [când ne pregătim să Intrăm în această 
nouă periodă de muncă şi activitate, daţi-ne voie, 
ca, înainte de a ne ocupa de prezent şi de proble
mele pentru viitor, să aruncăm o privire asupra tre
cutului, ca un prinos de recunoştinţă pentru aceia, 
cari, în vremuri grele, au contribuit cu mintea şi su
fletul lor ia alcătuirea, susţinerea şi apărarea orga
nizaţiei economice a noastre, a Românilor ciscar-
patini. 

* 
« • 

La 25 Iulie se vor împlini 22 de ani, de când, 
la iniţiativa «Albinei», reprezentanţii băncilor ro
mâne din Ardeal, Bănat şt părţile ungurene s'au în
trunit la Sibiiu, la prima lor conferenţă, spre a dis
cuta şi hotărî asupra modalităţilor de urmat, în sco
pul apărării şi desvoltării intereselor comune ale 
institutelor noastre financiare. Această conferenţă a 
fost temelia organizaţiei noastre financiare-economice. 
Ea a instituit acel organ central, care sub numirea 
de «delegaţiunea băncilor» a funcţionat aproape un 
deceniu şi în care au ocupat loc unii dintre cei mai 
distinşi bărbaţi români de pe acele vremuri. Nu
mele Dior Parteniu Cosma, Dr. I6an Mihu, Dr. Cor
nel Diaconovich, meritosu! secretar al delegaţiuni', 
şi al regretaţilor Dr. Nicolae Oncu şi Andreiu Cosma 
vor rămânea pururea legate de greutăţile şi succe
sele primului început. Conferenţă dela Sibiiu a che
mat Ia viaţă «Revista Economică», ce a apărut de 
atunci încoace fără întrerupere, întrând acum în al 
23-lea sn al existenţei sale şi rămânând cel mai 
vechiu organ financiareconomic al nostru. Un an în 
urmă s'a pornit publicaţiunea periodică «Anuarul 
băncilor române», care deasemenea a apărut regulat 
şi continuă să apară şi astăzi. Menţinerea la nivel 
modern a acestor organe de publicitate, are a st 
mulţuni redactorilor lor de pe vremuri şi de acum: 
Dr. Cornel Diaconovich, Constantin Popp, Vasile 
Vlaicu şi Sofron Roşea, cum şi mai multor colabo
ratori devotaţi şi statornici. «Biblioteca Băncilor " r o -
mâne», din care au apărut până în prezent 22 de 
numere, încă şi-a luat fiinţa sub auspiciile organi
zaţiilor începute prin Conferenţă dela Sibiiu. In 
sfârşit, şi aceasta este opera cea mai fructuoasă, 
tot dela amintita Conferenţă a purces ide ea contro
lului extern prin revizori-experţi, control introdus 
în fosta Monarhie Austro-Ungară pentru prima dată 
la băncile noastre româneşti şt ai cărui prmi campi
oni au fost Dnii losif Lissai, Dominic Raţiu, Ion Vă-
tăşan şt regretatul Sava Raicu. 

Conft rentele, ce s'au succedat la 1901, 1903 şi 
1905 au desăvârşit tot mai mult lucrările începute, 
pregătind terenul pentru reorganizarea urmată la 
1906, când băncile româneşti se hotăresc, să se fe-



deralizese la cadrele unei însoţiri mai strânse, alcă
tuită după toate cerinţele legii şi când se decid să 
decreteze de obligator, pentru toţi membrii însoţirii, 
controlul prin revizorii-experţi. Noua alcătuire şi-a 
luat fiinţa la 16 Iulie 1907, sub denumirea <Soîi-
dariratea». t 

* * 
Cu privire la întâiul deceniu din viaţa «Soli

darităţii», activitatea ei dintre anii 1907—1917, să 
ne daţi voie să cităm câteva fragmente din raportul 
direcţiunii însoţirii, adresat adunării generale din 10 
iunie 1917. întâiul deceniu al «Solidarităţii a fost 
— ca la toate instituţiunile noi — timpul multor în
cercări şi experienţe. 

Lipsiţi de exemplele altora — am foit cei 
dintâi pe acest teren — şi stăpâniţi de vremuri deo
sebit de grele şi de idei generale, variate şi schim-
băcioase, am încercat multe şi totul, ce a fost cu 
putinţă- Ar fi insă greşit a se crede, că din truda 
celer zece ani încheiaţi n e a m fi ales numai cu în
cercări şi experienţe. Nu. Din încercările noastre au 
rezultat succese positive, incontestabile şi ¡recunos-
cute de toată lumea. Din experienţele făcute, nl s'au 
desluşit drumurile cele nouă, pe care trebue să 
urmăm. 

Intre rezultatele posiiive ajunse de «Solidarita
tea» trebue să înscriem *n prima linie unirea fap
tică a băncilor noastre. Când s'a înfiinţat însoţirea, 
multe din institutele, ce luaseră parte Ia conferen-
ţele din trecut, s'au dat Ia o parte, observând o a t i 
tudine rezervată faţă de noua înfăptuire. Lipsa de 
încredere în succes, scepticismul celor mai mulţi, cu 
deosebire însă nedumerite faţă de decretarea con
trolului extern obligator, au fost cauzele rezervei, 
cu care am fost întâmpinaţi din partea multor bănci 
româneşti. Abia jumătate din institutele noastre au 
urmat primei chemări, ce li s'a ficut din partea «So
lidarităţii». Dsr în măsura, în care noua instituţiune 
şi-a desvoltat lucrările sale, a dispărut neîncrederea 
şi nedumerirea. încetul cu încetul numărul mem
brilor a crescut, ajungând a se dubla şi cuprinzând 
în cadrele însoţ*rei noastre toate băncile, la cari am 
fost îndreptăţiţi să contam. In chipul acesta am a-
juns după zece ani, că vedem înfăptuită reuniunea 
băncilor noastre într'o singură instituţiune. ^ 

Al doilea rezultat positiv ajuns, este realizarea 
controlului extern şi obligator pe întreaga linie. 
Ceeace la început se părea la mulţi inexabi!, astăzi 
este cea mat desăvârşită realitate. Băncile noastre 
întru atât s'au deprins cu controlul extern şi obli
gator şi atât de mult îi apreţiază însemnătatea şi fo
loasele, încât consideră ca ceva firesc a se supune 
revizuirei prin revizori experţi. Cercetând însă mai 
deaproape lucrurile, trebue să adaogăm, că impor
tanţa Introducerii controlului obligator şi extern nu 
residă atât în faptul, că băncile noastre se supun 
fără esitare revizuirilor. Adevărata importanţă con
stă în serviciile, ce Ie-a adus şi Ie aduce acest con

trol băncilor asociate, atât în ce priveşte contabili
tatea, administraţia, cât şi politica de afaceri. Iar dacă 
s'a obţinut acest rezultat, meritul este de sigur în 
prima linie al revizorilor experţi, cari au lucrat, cu 
tact şi răbdare şi cărora ne simţim datori a Ie ex
prima şi la acest loc recunoştinţa noastră. Meritul 
revine însă în bună parte şi conducătorilor băncilor 
noastre, direcţiunilor şi comitetelor de supraveghiare, 
cari au secundat pe revizori în munca lor, urmân-
du-!e sfatul şi realizând reformele cerute. 

Dar preocupaţiunea continuă, ce s'a dat din 
partea «Solidarităţii» chestiunei controlului extern, 
lucrările săvârşite de revizorii experţi, prelucrarea 
sistematică a materialului adunat de ei şi experien
ţele şi învăţăturile folositoare obţinute, au făcut cu 
putinţă, ca instituţiunea revizorilor-experţi să se des-
volte la un grad, ia care până acum nu a ajuns Ia 
nici una din reuniunile similare. Special prin Intro
ducerea conferenţele revizorilor experţi, s'a ridicat im
portanţa reviziunilor şi s'a putut dovedi însemnătatea 
lor, Resultateie practice, obţinute prin discutarea 
materialului supus apreţierel conferenţelor revizorilor 
exprţi, au facilitat legăturile dintre revizori, au stabilit 
o continuitate în activitatea acestora şi au înlesnit 
procedurile unitare în executarea controlului oxtern 
şi obligator al bănci. 

Dacă «Solidaritatea» continuă acelaş raport, nu 
ar avea la activul său alte rezultate decât numai cele 
amintite mai sus, credem că chiar şi numai acestea 
ar fi suficente ca s ă i justifice existenţa. Din fericire 
Insă Ia activul ei mai putem înregistra şi alte rezul
tate positive. Astfel nu va putea fi trecută cu vederea 
înfiinţarea < Băncii generale de asigurare*, care e pa
ternitatea exclusivă a însoţire! băncilor noastre, După 
un studiu îndelungat şi temeinic al acestei chestiuni 
şi dupăce ne-atu convins, că în mijlocul poporului 
nostru avem ioaie condiţiunile de existenţă şi de 
prosperare pentru o întreprindere de asigurare, «So
lidaritatea» a lansat apelul cătră publicul mare şi a dus 
Ia îndeplinire înfiinţarea unei instituţiuni de netăgă
duit folos pentru viaţa şi activitatea economică. 

O altă instituţiune pusă de asemenea la cale de 
«Solidaritatea» este «-Biroul de infomaţiuni şi corni' 
siuni», pentru înfiinţarea căruia s'au făcut toate pre
gătirile şi care numai din cauz* răsboiului nu a putut 
fi activat. De sigur, însă, că îndată ce împrejurările vor 
permite, această nouă instituţiune fi va chemată să 
îndeplinească o misiune de deosebită însemnătate, 
dat fiind, că timpurile prin cari am trecut, au scos 
tot mai mult Ia suprafaţă necesitatea de a se îmbrăţişa 
prin bănci şi alte afaceri, decât cele de credit. 

Instituţiunile culturale şi economica ale popo
rului nostru încă au găsit Ia însoţirea noastră ocro
tire şi sprijin. Ea a mijlocit în mai multe rânduri ca 
«Asocfaţiunea» să poată obţine dela băncile noastre 
ajutor material pentr susţinerea unui conferenţiar 
agronom. Tot la stăruinţele ei s'au adunat pentru zi
direa noului edificiu al şcoalei Comerciale din Braşov 



eonsîderabila sumă de coroane, 100,000— sumă mare 
pe acel timp, care rămâne singură în istoria trecutului 
nostru, dar care cu greu tşi va găsi seamăn chiar şi 
ia alte popoare. 

Acestea ar fi rezultatele positive obţinute în de
cursul activităţii primilor zece ani în trecutul «Soli
darităţii». Să mai punem pe lângă acestea ideile şi 
chestiunile, de cari ne-am preocupat în interesul vieţii 
noastre economice, dar cărora nu ni-a succes încă 
să Ie dăm o rezolvire defintivă. Intre acestea amintim 
chestiunea tovărăşiilor şi chestiunea concordatului fi
nanciar. Acestea toate, împreună cu autoritatea mo
rală, ce şi a eluptat-o «Solidaritatea» şi care i-a făcut 
cu putinţă, ca să reprezinte, totdeauna în afară băn
cile asociate ca un organism unic şi nedespărţit şi 
aproape totdeauna cu succesul aşteptat, aceste toate 
la un loc formează rezultatul stăruinţelor şi frămân
tărilor continue al celor dintâiu 10 ani din activitatea 
însoţrei noastre. 

Ori-cât de sever s'ar judeca rezultatele ajunse 
până acum, va trebui să se recunoască de ori şi cine 
că munca noastră nu a fost zadarnică. Ba, dacă vom 
compara aceste rezultate cu cele, ce le-au putut ob
ţine alte reuniuni similare din fosta monarhie au^tro-
ungară, va trebui să se recunoască, că s'a produs 
mai mult ca la alţii. Toate aceste rezultate apar însă 
în lumină morală deosebită, dacă ne cugetăm Ia 
mijloacele materiale modeste, de caria dispus «Soli
daritatea» pentru executarea problemelor sale. întregul 
ei buget anual sunt cea coroane 3,000— ventele si
gure aie modestului său capital matei ia!. Peste acea
stă sumă nimic mai mnlt. E o sumă de sigur cu muit 
prea mică, când ne gândim, că ia celelalte reuniuni 
similare bugetele se urcă la zeci şi 'sute de mii. Cu 
toate acestea bugetul acesta modest, ajutat de jert 
fele băncilor, ai căror reprezentanţi ocupă ioc în or
ganele conducătoare, administrative şi de control 
ale «Solidarităţii», ne-au dat putinţa să îndeplinim lu
crările arătate. Trbue deci să fim multămitori tuturor 
acelora, cari ne-au sprijinit şi acelora, cari şi-au pus 
forţele lor morale şi intelectuale în serviciile «Soli
darităţii», căutând recompensă nu în bunuri materiale, 
ci în rezultate morale. 

încă un cuvânt cu privire la trecut şi vom în
cheia această parte a raportului nostru. Anul 1917/18 
a fost unul dintre cei mai grei pentru băncile româ
neşti. Revenite, cele mai multe dintre ele, din refu
giul silit, bănuite şi persecutate şi puse sub supra
vegherea organelor politice şi poliţiale ale fostului 
guvern unguresc, băncile noastre au trecut prin în
cercări şi dificultăţi neînchipuite. «Solidaritatea» le-a 
venit în ajutor cu sfatul şi cu fapta, dându-le îndru
mări, intervenind în favorul lor şi turnându-Ie încre 
dere pentru viitor. In anul acesta s'au făcut prin re
vizorii-experţi cele mai multe revizuiri, cu totul 62 
la număr, constatându-se pretutindenea buna rându-
iala şi soliditatea de care cu drept cuvânt se bucurau 

institutele noastre atât aic», cât şi în străinătate. Di
recţiunea «Solidarităţii» luase dispoziţiuni pentru re
organizarea lucrărilor prin înmulţirea personalului şi 
prin noi iniţiative. La aceste lucrări, cari reclamau 
cheltueli mai mari aderaseră băncile noastre, obli-
gându-se la cotlzaţiuni corespunzătoare. Istoricul de-
legtţiunii băncilor şi al «Solidarităţii», care se hotă-
rîse a se scrie pentru cei 20 de ani trecuţi, în parte, 
e terminat. Capitolul cel mai însemnat «Revizorii 
experţi» s'a publicat, iar materialul pentru celelalte 
părţi e adunat şi sistemizat. 

Intre acestea au survenit evenimentele mari dela 
finea anului 1918, cari ne-au copleşit cu totul şi cari 
nu ne-au mai dat răgaz să continuăm lucrările în
cepute. Desigur e o perdere pentru «Solidaritatea» 
acest timp infructuos. Ne p b ce a crede însă, că ex-
perinţele acestor vremuri mari şi grele ne vor fi 
utile pentru viitor. Lipsa îndrumărilor folositoare ale 
«Solidarităţii» o am simţit cu mult prea adânc, decât 
ca să nu hm hotărîţi a lucra cu atât mai intensiv de 
aici înainte. D*r, când ne gândim la îndatoririle noa
stre viitoare, trebue să regretăm pierderea a două 
puteri probate din serviciul «Solidarităţii», a regre
taţilor noştri colegi Sava^Raieu, preşed<ntele însoţirii, 
şi Dr. Coriolan Papp, membru în direcţiunea ei. Ii 
cunoaştem cu toţii prea bine, căci în ultimele doua 
decenii n'a fost mişcare pe terenul economic la noi, 
Românii de dincosce de Carpaţi, la care Sava Raicu 
cu însufleţtre» şi priceperea, ce-1 caracteriza şi Dr. 
Coriolan Papp cu intenţiunile sale bune şi cu stă
ruinţa sa continua, să nu fi figurat între cei dintâi şi 
cei mai buni ai noştri. Interesul lor pentru băncile 
româneşti şi în general pentru toate instituţiunile 
noastre i a determinat să nu cunoască preget în munca, 
lor grea, muncă a cărei jertfe au căzut ambii. Me
moria lor se cuvine să o păstrăm pentru totdeauna, 
iar activitatea lor să rămână pildă pentru cei ce-i 
urmăm. La locul său ne vom lua voie să propunem 
eternizarea meritelor lor la procesul verbal ai adunării 
de az j. 

Onorată adunare generală, ajunşi la timpul de 
faţă, hotărîţi a relua activitatea «Solidarităţii» şi a-i 
da o desvoltare corespunzătoare vremurilor noi, ni 
se impun o serie de probleme, dintre cari ne vom 
lua voie a aminti pe unele dintre ele. 

Expirând mandatul organelor de conducere şi 
control ale «Solidarităţii», adunarea generală e che
mată, conform ordinei de z», să aleagă un preşedinte, 
un vice-preşedinte şi şapte membri în direcţiune, 
cum şi cinci membri în comitetul de supraveghere. 

Pentru reluarea lucrări'or de control obligator 
şi extern la băncile noastre, adunarea generală va 
alege ori va da mandat direcţiunii să numească un 
număr potrivit de revizori-experţi. 

Revizuirea şi modificarea statutelor, în scop ca 
însoţirea să-şi îndeplinească cât mai bine misiunea, 
deasemenea e una dintre cele dintâi probleme, ce 



trebueşte Îndeplinită. Paralel cu aceasta se impune 
reorganizarea b'uroului «Solidarităţii», în serviciul 
căruia va trebui să atragem puteri destoinice şi pro 
bate. O îngrijire deosebită va trebui să dăm publi-
caţiunilor însoţirii, «Revistei Economice», «Anuarului 
băncilor» şi «Bibliotecei băncilor». Toate acestea re
clamă chelfueli deosebite pentru acoperirea cărora 
va trebui căutate mijloace potrivite. 

Continuând lucrările sale începute, «Solidarita
tea» va trebui să iniţieze, să pregătească şi instituţiuni 
noi, menite a completa organizaţia noastră financiar-
economică. Ea nu poate rămânea departe de acţiu
nile destinate a exploata comorile nesecate ale Ar 
dealului nostru, la cari trebue să participe şi băncile 
româneşti de aici. Nu este aci locul şi timpul a intra 
în amănuntele scestor probleme. Lumea le cunoaşte 
şi aşteapfă îmbrăţişarea lor. De lucrările noastre din 
trecut şi de cele din viitor să ne apucăm, Ono
rată adunare generală, cu modestia, seriozitatea, con-
ştienţiositatea şi perseveranţa cu care obicinuiam a 
munci în trecut. Numai cu aceste însuşiri vom câş
tiga încrederea şi respectul lumii şi al capitalurilor 

, de care vom avea nevoie. 
Cu acestea încheiem raportul nostru, rugân-

du Vă, ca iuându-1 la cunoştinţă: 
1. să dăm expresiune cohdolenţelor noastre, 

prin ridicare, pentru pierderea regretaţilor colegi, 
Sava Raicu şi Dr. Coriolan Papp, eternizând la pro
cesul verbal meritele lor pentru însoţ'rea băncilor 
noastre; 

2. să ascultaţi bilanţui anilor, 1918—1920 îm
preună cu raportul cassieruiui şi pe baza propune
rilor ce Vă face Comitetul de supraveghere, să ne 
descărcaţi de responsabilitatea gestiunii trecute; 

3. să alegeţi pe preşedintele, vice preşedintele 
şi pe cei şepte membri ai direcţiunii, cum şi pe 
membrii comitetului de supraveghere şi 

4. să autorizaţi direcţiunea a numi un număr 
corespunsător de revizori expeiţi. 

S i b i u , la 25 Decemvrie 1920. 
Ion I. Lapedatu, 

secretarul «Solidarităţii» 

C R O N I C A 
Redacţionale. Sub greutatea răspunderii de-a nu lăsă 

să înceteze o revistă ca aceasta, care încă nu şi-a încheiat rolul 
în organizarea noastră economică-financiară, şi îndemnat şi de 
aceia, cari şi până acum au fost principalii susţinători ai ei, 
anunţ că revenind la hotărârea ce-o luasem, rămân şi pe mai 
departe în postul avut şi poate prea greu pentru mine, de re
dactor responsabil al «Revistei Economice». 

îmi permit cu această ocaziune a face un călduros şi 
sincer apel la numeroşii mei prietini şi colegi, funcţionari de 
bancă precum şi la toţi aceia, cari poartă vre-un interes chesti
unilor economice-financiare, să sprijinească această revistă, fie
care după puterile sale. Cu aceasta nu cer jertfe personale dela 
nimeni, căci cu de acestea nu se susţin ziare şl reviste, ci cer sprijin 
moral prin colaborare şi material prin abonare, numai atunci 

şi numai dela aceia, cari simt ca şi mine necesitatea de-a sus
ţine şi desvolta un organ de publicitate de felul şi cu menire* 
acestei reviste. Odată recunoscută această necesitate, rămâne 
numai ca "Revista Economică» să apară în condiţiile cele mai 
bune posibile şi aici primim bucuros, ba chiar aşteptăm con
cursul moral şi material al tuturor celor cari pot şi sunt che-
maţi sa ni-l dea. s 

red. resp. al „Rev. Econ." 

Numire de şef-contabil Ia banca «Albina» 
Sibiiu. In ultima şedinţă plenară a Consiliului de 
admmistraţiune a băncii «Abina» a fost numit şef 
al contabilităţii dl han Rebega, fost pân'acum cassier 
al Centralei numitei bănci. 

\P Plata chitanţelor despre 40%. După ultimele 
ştiri chitanţele despre cele 40% se vor rescumpărâ 
cu începere dela 1 Februarie a. c. 

Se vor detrage din valoarea chitanţelor toate 
impozitele restante cătră stat. La prezentarea chitan
ţelor spre plată va trebui documentat cu atestat dela 
oficiile de dare plătirea impozitelor. 

* 
Banca Naţională a României a convocat pe 

acţionari la adunare generală pe z'ua de 20 Fe
bruarie a. c. 

La ordinea de zi este: 
Aprobarea convenţiunîi cu Nr. 41.103 din 11 

Iunie 1920, prin care se acordă Statului un nou îm
prumut de 5,000.C00,000 iei în scopul unificării mo
netare, pentru a se retrage din circulaţiune coroanele 
Băncii austro-ungare, regulat stampilate, rubl? le Ro-
manoff şi Lwov admise în Basarabia, precum şi no
tele Băncii Generale. Acest împrumtu se acorda fără 
nici o dobândă, ci numai cu cheltuelile speciale de 
confecţionarea biletelor. ' 

Aprobarea convenţiunîi Nr. 50,531 din 24 Iunie 
1920, prin care se acordă Statului un împrumut de 
200.000,000 lei, în scopul plaţii seminţelor şi acorda
rea de avansuri pentru însemânţâri, astfel cum se 
prevede în art. 3, 4 şi 9 din decretul-lege Nr. 2098 
din 8 Maiu 1920, publicst în Monitorul Oficial Nr. 
29 din 12 Maiu 1920. 

Aprobarea împrumutului de 40 milioane h i 
acordat direcţiunii generale a regiei monopolurilor 
Statului, pentru a comanda, prin direcţiunea generală 
a C. F. R. produsele sale. 

* 
împrumutul nostru în Franţa. Muiţămită stă

ruinţelor dlui nvnistru de finanţe T tulesci', Statul ro
mân a obţinut în Franţa un împrumut de 200 mi
lioane franc'. 

Din suma aceasta grupul de bănci franceze, 
cari au acordat acest împrumut, au iicuidat imediat 
un avans de 100 ral. franci, restul urmând să fie 
plătit Îndată ce se va începe furnisarea mărfurilor 
vândute ministerului francez al aprovizionării şi anume: 
porumb, secară, orz, petrol şi lemne. 

începutul obligator al acestui export a fost fixat 
în luna August 1921, furnisarea putând însă începe 
şi mai de vreme. 



Cu ajutorul noului împrumut se vor plăti cu-
f)t>anele datoriei noastre publice în Franţa, rămase 
neplătite din cauza răsboiului. Aceasta necesitează 
până la finele anului 1921 suma de 120 mii. franci. 
Pentru achitarea bonurilor de tezaur, ajunse la sca
denţă, vor trebui 40 milioane franci, în total deci 160 
milioane franc', mai rămânând disponibil un rest de 
-40 milioane franci. 

• 
Societatea minieră „Petroşani". Printr'un jur

nal al Consiliului de miniştrii, apărut la 5 crt. în 
«Monitorul Oficia!» s'a aprobat constituirea unei so
cietăţi miniere româneşti «Petroşani», cu capital de lei 
100.000^00, chemată a expioatâ minele de cărbuni 
•din Valea Jiului aparţinătoare societăţii «Salgo Tarjân» 

Noua societate este compusă din un grup român 
în frunte cu «Banca Românească» şi «Creditul ex-
1ern» şi un grup ungar: soc. Salgd-Tarjân» şi «Banca 
comercială ungară din Pesta». 

jurnalul Consiliului de miniştrii, autorizează Mi
nisterul de industrie şi comerţ, să angajeze statul 
român la aceasta societate cu 2 5 % «le capitalului, 
adecă cu Lei 25, mi'. ; 

In termin de 6 luni dela constituire soc. «Pe
troşani» este obligată să prezinte Ministerului de in
dustrie şi comerţ: 

inventarul de averea ei mobilă şi imobili, bi
lanţul anilor 1912—1920 incluziv şi tablouri separate 
şi detailate de costul de renoire pe 19I2 —1920, îm
preună cu datele statistice obicinuite. 

Statul român are dreptul să se declare definitiv 
în termin de un an dacă doreşte sau nu să participe 
ia formarea societăţii «Petroşani». 

In caz de hotărîre negativă grupul român este 
obligat să ia asupra sa cota de 2 5 % rezervată Sta 
iului român. 

Soc. «Petroşani» ia de pe acum angajamentul, 
ra în cazul când Stitul român va constitui o socie
tate unică pentru constituirea întreprinde!ilor din 
Va'ea Jiului, dânsa sa între In aceasta societate în 
condiţiunile, ce se vor stabili de factorii competenţi 
Ix timpul său. 

i 

D r e p t * , datoratele şi responsabilitatea 
= comitetului ie supraveflîiiare = 

de 

Alfred Kormos, 
traducere de 

C o n s t a n t i n P o p p . 
Preţul Lei 3 — . 

Se poate comanda la traducător sau la Li
brăria arhidiecezană In Sibiiu. 

Bursa de Efecte din Bucureşti. 
— Târgul liber.— 
pe ziua de 5 Ianuarie 1920 ' 

Dobânda Scadenţe şi 
dividende 

Dobânda 
anuala 

5 
4-50 
4 
5 
5 
5 

Val. nom. 

500 
500 
500 
325 
500 

500 
500 
160 
500 
250 
250 
300 

1250 
500 
500 
500 
500 
500 
500 
100 

500 
500 
200 

500 
200 
500 
500 

500 
500 

1100 
500 
500 
500 
200 
.750 
375 
500 

500 
500 
500 
500 
500 
500 

500 
500 
200 

500 
1000 

Scadenta 
cupoanelor 

Ian.—Dec. 
April—Oct. 

Idem 
Febr.—Aug, 
Apr.—Oct. 
Mai—Nov. 

Dividende 

230 
70 

35 
45 

50 

10 
30 
50 

55 
150 

31 
60 
50 

12 

100 
75 
45 

70 
80 
60 

62-50 

90 
450 
150 

40 

Denumirea valorilor Cursurile 

Datoria publică: 
Rentă Em. 1908 . . 
Rentă 1913 . . . . 
Rentă extremă . . 
Impr. Nat. 19'6 . . 
Impr. Unirei 1919 . 
Impr. intern 1920 . 

Bănci: 
Naţională . . . . 
Marmarosch Blank & C 

„ „ em.9 
Agricola 
Românească, optate 

„ Emis. V 
De Scont . . . . 
„ „ Em. I I . . 

Of. Roum. L-ii 6 lire sl 
Comerciala Română 
Naţiunei 

„ Em. nouă . 
De Credit Român . 
Generală Română . 
Viticolă 
Sind. Agr. Ialomiţa 
Rom. de Comerţ şi Ind 
Comerţuiui Craiova 
Ţărăneasca . . . . 
Cerealiştiior . . . 
«Albina», Sibiu . . 

Asigurări: 
Dacia România . . , 
Naţionala . . . . . . 
Generală . . . . 
Agricola 

100-100»/, 
92-93 
88—90 
79-80 

79 ' / 2 -80 
78—787, 

8500-
1500-

575-
1130-
1010-
640-
5*0-

1150-
680-
540-

1080-
1960-
530-
500-
600-
970 
600-
540-
550-

-8700 
1510 

-585 
-1140 
-1020 
650 
900 
1175 

-700 
600 

-1100 
-1970 
-550 
-525 
625 

-800 
-625 
-560 
-600 

Navigaţii: 
România . . 
Martima Brăila 
S. R. D . . . . 
Dunărea. . . 

Petrolifere: 
Steaua Română . . 
Astra Română, optate 
Petrol — Bloc . . 
Petrol Român (d. Vărsat) 
I. R. D P. prima . 
Generala petrotiferă 
Rom.—Belgia de Petrol 
Creditul Petrolifer . 
Concordia . . . . 
Petrohnina . . . 

Diferite societăţi: 
Reşiţa, primă . . . . 
Com. de Tram. Buc. . 

„ „ ., Em. IV. 
Cartea Românească . 
Creditul Technic optate 
Industria Ardealului . 
Clădirea Românească . 
Forestiera Drajna . . 
Credit Extern . . . . 
Mica (deplin vărsaţi) . 
Min. de aur din România 
Ind.Forest. dinTransilv. 
Carpatina 
Forestiera Rom. din Cluj 

2900-3000 
1300-1400 
1950—1960 
700-725 

3350 -3400 
1200—1220 
3800—3850 
1600—1700 

8400-
8300-
2020-
1400-
880-
600-
450-

1925-
1610-

70-

-8500 
8500 
-2040 
-1425 
-900 
-6Î0 
500 
-1950 
-1625 
•80 

1020—1030 
2650-2750 

750-800 
700—750 

500—525 
1000—1100 
710—720 
500-559 
700-750 
325-350 
780-800 

1200—1300 



BIBLIOGRAFIE. 
A apărut sub Nr. 21—22 din Biblioteca Băn

cilor române: 
Problema valutară, de O. Hammer, trad. de 

redactorul nostru dl Sofroniu Roşea. Chestiunea aceasta 
este astăzi de cea mai mare actualitate şi de aceea 
recomandăm broşura de mai sus tuturor acelora, cari 
au vre-un interes pentru chestiunile financiare şi în 
special pentru situaţiunea financiară-economică a ţării 

noastre. 
In «Problema valutară» se tractează chestiunea 

dintr'un punct de vedere cu totul nou şi absolut ne
cunoscut Ia noi. E vorba de aşanumita «valută ab
solută» şi «banii liberi*, circulaţia de bani fiind în 
strânsă legătură şi dependentă totdeauna de situa
ţiunea generală a preţurilor. 

Din cele 24. de capitole amintim următoarele: 
«Valoare şi putere de cumpărare», «Situaţiunea ge
nerală a preţurilor», «Contractele de plată, creditori 
şi debitori», «Cantitatea banilor şi celeritatea circu-
laţiunji lor», «Valute arbitrare (ca cele de azi), «Valuta 
absolută», «Cursul devizelor», «Dobânda», «Banii va
lutei absolute», «Amortizarea datoriilor statului», «Emi
grarea capitalului», «Independenţa naţională» etc. 

„ S O L I D A R I T A T E A " , 
:-: :-: ASOCIAŢIUNE DE INSTITUTE FINANCIARE, CA ÎNSOŢIRE SIBIIU. :: :-: 

Iată tot atâtea chestiuni, cari azi preocupă pe 
toată lumea, fără a li-se putea da o soluţiune mul-
ţămitoare. 

Cetiţi „Problema Valutară" de 5. Roşea. Se 
poate procura dela Librăria arhidiecezană, Sibiiu şi 
dela Adm. Revistei Economice. Preţul Lei 6*— plus-
Lei !•— pentru porto. 

Drepturile, datorinţele şi responsabili-
+ tatea membrilor din direcţiune + 

de 

Alfred Kormos, 
traducere de 

C o n s t a n t i n P o p p . 
-m Preţul L 3—'. sg-

Se poate comandă la traducător sau la Li
brăria arhidiecezană in Sibiiu. 

CONVOCARE. 

In conformitate cu dispoziţiunile §-lui 39 din statute prin aceasta se convoacă 

Adunarea generală ordinară 
a Asbciaţiunii institutelor financiare ca însoţire «Solidaritatea» la Cluj pe ziua de 16 Ianuarie 
1921, ora 5 p. m. în localităţile «Băncii Agrare» cu următoarea 

O R D I N E D E Z I : 
/. Deschiderea şi constituirea adunării. 
2. Raportul direcţiunii, bilanţurile anilor 1918, 1919 şi 1920 şi raportul Comitetului 

de supraveghiare 
3. Deriziune asupra rapoartelor şi bilanţurilor. 
4. Alegerea preşedintelui, vice preşedintelui şi a celor şapte membrii ai direcţiunii. 
5. Alegerea membrilor comitetului de supraveghiare. 
6. încheierea adunării. 
S i b i i u , la 18 Decemvrie 1920. 

Pentru preşedintele «Solidarităţii»i 

- Ion 1. Lăpădatu m. p. 
A se vedea Contul Bilanţ, Profit şi Perdere pe pagina ultimă. 
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„ S U R U L " , 

institut de credit şi economii, societate pe acţii în Racoviţa. 

PROSPECT 
PENTRU EMISIUNE NOUĂ DE ACŢII. 

Institutul de credit şi economii «SURUL» soc. p. a. în Racoviţa hotărând în adunarea 
sa generală ordinară din 20 Decemvrie 1920 urcarea capitalului societar al societăţii dela 
10,000 coroane la suma de Lei 25,000-—, prin o emisiune nouă de acţii în număr de 400, 
în valoare nominală de câte 50 Lei, — conform dispoziţiunilor acelei hotărîri, prin aceasta se 
Invită toţi acei cari doresc a cumpăra acţii din această nouă esmisiune ca, până la 20 Fe
bruarie 1921 inclusiv, să semneze coala de subscripţie alăturată la acest prospect se depună 
întreg preţul acţiilor, stabilit şi notat mai jos, căci la acest termin subscrierile se vor încheia. 
Acţionarii vechi se fac atenţi, că conform §. 6 din statute au dreptul de prioritate cu privire 
la optarea acţiilor din noua emisiune şi că termenul de opţiune s'a stabilit, până la 20 Ia
nuarie 1921. 

Preţul unei acţii optată de acţionarii vechi este de 50 Lei plus 2 Lei spese de emi
siune ; iar pentru neacţionari preţul unei acţii este de 80 Lei plus 20 Lei spese de fondare 
şi emisiune; din suma de 80 Lei, se va conta la capitalul societar 50 Lei, iar 30 Lei la fondul 
de rezervă al societăţii. 

Preţul acţiilor se va depune integral la cassa institutului, cu o cazi unea semnării coalei 
de subscripţie. 

Acţiile nouă vor purta numerii curenţi dela 101—500 la cerere st vor cumula câte 
2 acţii într'e un exemplar care însă va purta doi numeri curenţi.] 

R a c o v i ţ a la 20 Decemvrie 1920. 

D I R E C Ţ I U N E A : 
Victor Florian m. p., Mohan m. p.,* 

prezident. membru al direcţiunei. 

„MARAMURĂŞANA*, 
institut de Credit şi economii In Sighetul-Marmaţiei. 

CONCURS. 
La institutul nostru află aplicare momen* 

tană: 
1 funcţionar sau funcţionară şi 
1 practicant sau practicantă. 

Reflectanţii să-şi înainteze rugările îm
preună cu documentele ce posed, cel mult până 
în 5 Februarie a. c. arătând totodată şi pre-
tensiunile de salar. 

Sunt preferiţi cei cu praxă de bancă. 
i _ 2 Direcţiunea. 

t i i i n i i i n t i i i i i i t i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i t i ţ i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i t i i i i i i i i t i i i i i i i i i i i i i i i t t i i i i i n n t i n n 

„Cassa de păstrare (Reuniune) In Salişte". 

«CASSA DE PĂSTRARE (REUNIUNE) 
IN SĂLIŞTE» onorează cu începere dela / 
Ianuarie 1921: 

1. Depunerile în Conto-Curent cu 4 % . 
2. Depunerile cu anunţul fixat în sta

tute CU 47a %. » - 3 
3. Depunerile cu termin contractat (fix) 

c u 5 ° / 0 , Direcţiunea. 
HlI t l I t l I I I t l I l i l I t l I l l l l l l l l l l l l l l l l l tHIUI t î l l I I I I I I t l l I I l t t l IHt l lhn t tUII I I I I I I t l I I I IS l t f l I I t l t l I l i l i i lHIHMW 



C O N V O C A T O R . 
In baza §-lui 7 din statute am onoare a convoca pe toţi acţionarii «ÎNTREPRIN

DERILOR FORESTIERE ROMÂNE» la 

Adunarea generală extraordinară, 
ce se va ţinea în Clui (edif. «Băncii Agrare») la 25 ian. 1921 st n. la ora 9 a. m. cu următorul 

:£= r o r a, m : 

/. Raportul consiliului de administraţie. 
2. Ridicarea capitalului societar dela 50 la 150 milioane Lei. 
3. Modificarea statutelor. 
4. Propuneri. 

Se atrage atenţiunea acelor acţionari cari încă nu au vărsat întreg capitalul, că cu 15 
Ianuarie 1921 titlurile lor vor fi anulate şi valorizate conform art. 5 al statutelor, — deci îa 
adunarea generală acum convocată nu se vor considera ca acţionari. 

Conform art. 10 a statutelor din titlurile transcrise la alte persoane, numai acele aii 
drept de vot. cari sunt trecute în registrele noastre la numele noului proprietar cu cel puţin 
trei luni nainte de terminul adunării generale. 

C l u j , la 31 Decemvrie 1921. 
IDr. Octav iam ZK-uis-a.., 

preş. ţons. de administraţie. 

D-lor Acţionari! 

In vederea unei noi transacţii, care are de scop mărirea şi intenzificarea producţiei societăţii; 
noastre prin naţionalizarea a mai multor societăţi forestiere străine cu obiective în ţara noastră, convocam 
o adunare generală extraordinară pe ziua de 25 Ianuarie 1921. 

Transacţia pe care o vom supune DVoastră consistă în cumpărarea a 260,000 acţii a societăţii 
«Foresta», care cu industriile sale răspândite în Europa întreagă este astăzi principalul factor în comerţul 
şi industrializarea lemnului. Prin cumpărarea acestor acţiuni întreprinderile Forestiere Române dobândesc 

1. Dreptul de administrare şi comercializare pe bază de paritate cu «Foresta» asupra tuturor 
intreprinderilor Forestei în ţară. 

2. Foresta posedând astăzi stocuri produse de 25,000 vagoane şi posibilitatea anuală similară 
de producţiune de scânduri pentru export, noi devenim factorul hotărâtor în ramura lemnului, putând de 
îndată ce se va organiza transportul garantat şi el de cătră societatea «Foresta» aduce pe pieţele străine 
stocuri în valoare de 5—600 mii. Lei pe an. Prin acest fapt aducem statului una din posibilităţile să-şi refacă 
valuta şi comerţului românesc prilejul de a-şi manifesta din nou vitalitatea pe pieţele străine. 

3. Pentru a putea realiza întregul acest plan societatea noastră trebue să-şi ridice capitalul 
societar Ia 150 mii. Lei, din care 50 mii. vor fi acoperiţi de^cătră publicul românesc şi vechi acţionari, iar 
50 mii. lei nominal vor fi preluate de cătră «Foresta» cu o primă de 3 % în contul celor 260,000 acţiuni 
ale «Forestei» cari vor întră în portofoliul societăţii noastre. 

Rugându-vă să ne daţi concursul DVoastră pentru înfăptuirea acestei transacţiuni, care prin 
naţionalizarea celor mai mari societăţi forestiere din Europa trece peste cadrele unei simple afaceri rentabile, 
credem, că facem o operă naţională importantă. 

Solicităm dar pe toţi acţionarii să ia parte la aceasta adunare generală extraordinară şi în interesul 
lor să se îngrijească de cu bună vreme pentru a putea face uz de drepturile rezervate vechilor acţionari, 
pentru noua emisiune. 

3Z) i r e c ţ r u . x i e a , „ 



„Insofirea de credit în Danes" (Târnava mare). 

ACTIVA Contul Bilanţ cu 31 Decemvrie 1920. PASIVA. 

Lei b. Lei b. 
. . . . 12,468-— . . . 1.120-— 
. . . . 16,550-— . . . 2,780-34 
. . . . 5,000-— Depuneri spre fructificare . . . . . . 95,323 — 
. . . . 57,302-50 . . . 1,281-13 
. . . . 9,18397 

100,504-47 100,504-47 

DEBIT. 

Lei b. 
interese de depuneri 1,830 04 
Interese de Cont-Curent . . . . . . . 81-— 
Dare 10% după interese de depuneri . . 183 — 
Ajutor bisericei 100-— 
Remuneraţii 110 — 
Chirie 25 — 
Spese de administrare 405*51 
Profit curat 1,281 13 

4,015.68 

D a n e ş , la 31 Decemvrie 1920. 

Pompil iu E. Constantin m. p., 
director executiv. 

CREDIT. 

Lei b. 
Interese după bonuri (scutit de dare) . . 786 — 
Int. după depuneri la bănci (scutit de dare) 535*— 
Interese după împrumuturi 2,010*48 
Proviziuni 332,95 
Venite din arândă (Rora) 350,28 

4,015-68 

loan Bendorfean m. p., 
cassar. 

Perdere şi Profit. 

D I R E C Ţ 1 U N E A : 

Zacharie Tâtar m. p., Ioan Constantin m. p., Zacharie Cristea m. p., 
preşedinte. vice-preşedinte. 

Ioan Cristea m. p. Ioan Dalbea m. p. 

Subsemnatul comitet de supraveghiare examinând conturile prezente le-am aflat în regulă şi în 

consonanţă cu registrele. 

D a n e ş, la 6 Ianuarie 1921. 

Petra Dopp m. p., Nicolae Bogolea tn. p., Erofteiu Cristea m. p. 
preşedinte. vice-preşedinte. 

Ioan Hudea m. p. Ioan Mo sora m. p. Yasilie Constantin m. p. 



„SOLIDARITATEA", 
A S O C I A R E D E I N S T I T U T E F I N A N C I A R E CA Î N S O Ţ I R E IN SIB11U. 

Activa. Contul Bilanţ pe anul 1918. Pasiva. 

Plasarea fond. Bir. de inf. . . 

K f 
. . . 52,270'— 
. . . 18,900-— 
. . . 19,462-— 
. . . 6,931-74 

Fond. Bir. de inform 

* K f 
. 54,200' 
. 20239-34 
. 19.462'— 

43-40 
97,563-74 97,563-74 

Cheltuieli. Contul Profit şi Perdere. Venituri. 

Anuar 
K f 

. . . 6.21080 
. . . 3,83409 
. . . 40-— 
. . . 43-40 

10,128-29 

K i 

10,128-2^ 
NB. La încheierea acestui bilanţ însoţirea a avut 120 membri, cu 271 părţi fundamentale. 

S i b i i u , 31 Decemvrie 1918. 

D I R E C Ţ I U N E A : 
I, 1. Lăpedatu m. p. D. Raţiu m. p. Const. Popp m. p. Dr. O. Tripon m. p 

Dr. P. Corneanu m.-p. I. B. Hodoş m. p. A. St. Şaluţu m. p. 

Conturile prezente le-am examinat şi aflat în ordine. 
COMITETUL DE SUPRAVEOHIARE: 

C. Herţîa m. p. Dr. O. Sglimbea m. p. M. C. Jiga m. p. Dr. L. Gherman m. p 

Activa. Contul Bilanţ pe anii 1919 şi 1920. Pasiva. 
Lei b. 

Cassa . 56,890-— 

Diverşi 3 465 87 Fondul special de rezervă 
Fondul biroului de inform. 

Lei b. 
27,600-— 
10,419-67 

. . . . . . '20,180 — 
10,123-48 

1,809-50 
346-70 

70,479-35 70,479-35 

Cheltuieli. Profit şi Perdere. Venituri 

Lei b. 
2,356-55 

346-70 
Interese de capital social . 

Lei b. 
2 671-55 

21-70 

2,70325 2,70325 
NB. La încheierea acestui bilanţ însoţirea a avut 120 membri cu 120 părţi fundamentale. 

S i b i i u , 31 Decemvrie 1920. 
D I R E C Ţ I U N E A : 

I. I. Lăpedatu m. p. D. Raţiu m. p. Const. Popp m. p. Dr. G. Tripon m. p . 
Dr. P. Corneanu m. p. I. B. Hodoş m. p. A. St. Şuluţu m. p. 

Conturile prezente le-am examinat şi aflat în ordine. 

COMITETUL DE SUPRAVEGHIARE: 

C. Herţla m. p. Dr. O. Sglimbea m. p. M. C. Jiga m. p. Dr. L. Gherman m. p 


